

## ZHUANTIBAODAO



黎苑社区老年教学点学员展示剪纸作品。

# 安心托幼解民忧 老有所学暖民心

——相山区教育局被提名为全省“一改两为”先进



海宫社区老年教学点智能手机应用班上课。



城里社区老年教学点养生班开课。

■记者 薛洁 通讯员 李云松

近日,中共安徽省委组织部、安徽省人力资源社会保障厅发布全省“一改两为”先进典型拟嘉奖个人和集体公示公告,拟对全省“一改两为”先进典型100名个人、50个集体进行嘉奖。其中,相山区教育局荣获全省“一改两为”先进典型拟嘉奖集体。

相山区教育局给全市人民呈上了亮眼的成绩单。其中安心托幼和老有所学频频获赞,市民们打心眼里高兴。相山区教育局迅速传达学习贯彻省、市、县持续深化“一改两为”全面提升工作效能大会精神,扎实推进暖民心行动,大力推动“安心托幼”及“老有所学”行动提质增效,让暖民心行动真正走进百姓心坎。

关于“托育难”问题,相山区扩大托育服务供给。多方位整合托育资源。探索实施街道提供公办托育服务,曲阳街道筹划建设公办托育中心,占地面积1380平方米,建成全省第一家街道公办托育中心。为了扶持民办普惠性托育机构发展,相山区教育局出台了《相山区普惠性民办托育机构补助经费管理的指导意见》等文件,完善普惠性民办托育机构投入保障机制。2022年,秋季学期新增托班公办幼儿园5所,民办幼儿园5所,新增托位340个。目前相山区拥有托育机构22家,可提供托位1400个,托育从业人员约300余人,学历均在大专以上,每年每人至少接受市、区两级业务培训2次。

对于“入园难”问题,相山区教育局增加一批公办幼儿园学位。按照“就近便利入园”原则,通过新建或扩建公办幼儿园、集

对于“负担重”问题,相山区政府寻求政策资金共同扶持模式。通过生均财政补贴、购买服务、减免租金、派驻公办教师、培训教师、教研指导等方式,扶持普惠性民办幼儿园发展。2022年,新开办民办普惠性幼儿园5所,新增学位900个。预计2025年,全区普惠性幼儿园覆盖率可达96%以上,将形成以普惠性资源为主体的办园体系。大力开展“医育结合”。为加强儿童保健与托育服务深度融合,提标幼儿健康保障水平,在全国率先实施由医疗保健机构向托育机构、幼儿园派驻儿童保健医生,担任健康副院长,为在园幼儿提供保健与健康管理等服务。幼儿是祖国的花朵,是祖国的希望。安心托幼暖民心行动最大程度上保障了幼儿的托育难题,让幼儿们在快乐中学习。

在淮海路北老城区繁华地段的淮北相城老年大学,57岁的李春兰在形体舞老师指导下练习形体。李春兰告诉记者:“在老年大学学习的日子让退休生活变得更加充实。”李春兰退休后的充实生活得益于相山区开展的“老有所学”暖民心行动。在相城老年大学,“忙并快乐着”是广大师生的真实写照。在这里,每天有数百名老年人学习书法、绘画、电脑、英语、钢琴、声乐、舞蹈等,通过学习增长



东街道老年学校太极班上课。

知识、丰富生活、陶冶情操。

为了让老有所学暖民心行动惠及更多的老人,相山区教育局不断健全服务体系,加大投入,扩容增量。第一时间成立领导小组和工作专班,明确工作职责后,定期召开工作调度会,研究部署和解决行动中存在的各种问题,制定了《相山区老有所学行动方案》和《相山区老有所学行动2022—2025年实施方案》。目前,相城老年大学改建提升工程已完工,9所镇街老年学校、88所村社区老年教学点全部建成开课,新增学习人数6878人,参与学习教育活动的老年人已达16632人。

大力宣传,强力推动。积极开展“送政策、访民情、办好事”走访活动,积极征求有实质

内容的意见建议235条,目前已全部办结,并逐条进行电话回访,满意率为100%。加大宣传力度,通过走村入户、街头宣传等方式,推进老有所学行动宣传进社区、进乡村、进公园、进广场。利用单位公开栏、明白卡,公布老有所学行动政策内容、咨询电话等,扩大宣传覆盖面。

丰富内涵,提质增效。为了加强队伍建设,相山区教育局率先设立相山区老年教育中心,指导全区老年教育工作。利用相城老年大学、淮北老年大学现有师资队伍,聘请在任教师、退休教师、文艺团体骨干、专业技术人员、有特长的社会人员,初步建立相山区老年教育教师资源信息库。开发课程资源,结合辖区特点和老年人实际需求,制定

下《2022年相山区老年学校课程设置资源表》,供老年学校选用。积极谋划基础教育和老年教育的结对帮扶工作,并选取淮纺路小学相西花园分校和渠沟镇大梁楼村老年教学点做为试点单位,实施“家校共育”“校校共建”,推动相山区老年教育低成本、高速度、跨越式发展,不断提升老年人的获得感、幸福感和安全感。

下一步,相山区教育局将继续以实际行动回应群众的“急难愁盼”问题,切实让“安心托幼”“老有所学”惠及民生,深民心。



绿茵场上有模有样。



专心致志。



阅读一本好书。



学习交通知识。